Koordinatasor
5.7 feladat
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Elméleti 6sszefoglalas

e Vektorrendszer: egyforma dimenzidjia/méretii vektorok halmaza.
Példaul {(1,—-1),(4,5),(1,0)} egy harom vektorbdl allé6 kétdimenzids
vektorrendszer.

e Vektorok linearis kombinaciéja: az egyes vektorokat beszorozzuk
valamilyen skalarral, és a kapott vektorokat dsszeadjuk. Példaul a fenti
vektorok egy linearis kombinacigja:
0-(1,-1)+10-(4,5) +(—2)-(1,0) = (38,50).

e Egy vektorrendszer lineérisan fiiggetlen, ha minden vektort
legfeljebb egyféleképpen lehet eléallitani a vektorrendszerbeli vektorok
linearis kombinaciéjaként. A fenti vektorrendszer nem ilyen, mert
példaul a (38,50) vektornak van masmilyen el&allitasa is:
(—=50)-(1,—1)+0-(4,5)+88-(1,0) = (38,50). (Tehat ez a
vektorrendszer linearisan fiiggd.)
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Elméleti 6sszefoglalas

e Egy vektorrendszer generatorrendszer, ha minden (a
vektorrendszerrel megegyezé dimenzigja) vektort legalabb
egyféleképpen el lehet allitani a vektorrendszerbeli vektorok linearis
kombinaci6jaként. A fenti vektorrendszer ilyen, mert tetszéleges (a, b)
vektor eléall agy, hogy (—b) - (1,—1)+0-(4,5) 4+ (a+ b) - (1,0).

e Egy vektorrendszer bazis (pontosabban: bazisa R"-nek, ahol n a
vektorrendszer dimenzidja), ha lineérisan fiiggetlen és
generatorrendszer. Ez azt jelenti, hogy minden vektor pontosan
egyféleképpen all elé a vektorrendszerbeli vektorok linearis
kombinacicjaként.

o Egy vektor koordinatasorat egy adott bazisban ugy kapjuk, hogy
meghatéarozzuk azt a linedris kombinaciét, ami a bazis elemeibdl
elsallitja a vektort, és ennek a linearis kombinaciénak az egyiitthatoit
beirjuk egy vektorba.
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5.7 ¢, megoldasa

A kovetkez6 egyenlet megoldasat akarjuk meghatarozni:
(27 17 _1) =y (_47 _27 2) + Y2 (17 274) +y3- (_17 379)
A jobb oldalon a miiveleteket elvégezve:

(2,1,-1) = (—4y1 + yo — y3,—2y1 + 2y» + 3y3,2y1 + 4y> + 9y3)
Tehat:

2 = “Adnt+y—y
1 = =2y +2y:+3y3
-1 = 2y +4y, +9y3
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5.7 ¢, megoldasa

A lineéris egyenletrendstert Gauss-eliminaciéval oldjuk meg:

-4 1 -1 2
-2 2 3 1
2 4 9|-1

Figyeljiik meg, hogy ezt rogtdn a feladatbdl leolvashattuk volna: a bazis
vektorai keriilnek be a matrix oszlopaiba, a célvektor pedig az extra
oszlopba.
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5.7 ¢, megoldasa

-4 1 —1] 2 -2 2 3] 1 -2 2 3|1
-2 2 3| 1|~ =41 -1 2|~ 0 -3 7|0
2 4 9|-1 2 4 9|-1 0 6 120

-2 2 3|1 -2 0 —3|1

0 -3 —=7/0 |~ 0 -3 -7

0 6 120 0 0 —2|0
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5.7 ¢, megoldasa

—2 0 -3|1 -2 0 01 10 0]-3
0 3 —-7/0 |~ 0 -3 0|0 |~|010| O
0 0 -210 0 0 20 00 1| 0

Tehat a koordinatasor: (—%,0,0). Aki észreveszi, hogy a célvektor és a
bazis els6 vektora aranyos, az megspérolhatja az egész szamitast...
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5.7 d, megoldasa

Tanulva az el6z6 példabél, a feladatban szereplé vektorokat rogton beirjuk
oszloponként a matrixba, és eliminalunk:

1 2 3 1 1 2 3 1
-1 -1 -1|-1 |~ O 1 21 0
4 1 0 -2 5|2

1 2 3 1 1 0 -1 1

1 21 0|~ 0 1 21 0

0 -2 5|2 00 —1|-2
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5.7 d, megoldasa

10 -1 1 10 0] 3 1 00 3
0 1 2] 0|~ 01 04 | ~1 01 0]|—4
0 0 —-1|-=-2 0 0 —1|-=2 0 0 1 2

Tehat a koordinatasor (3, —4,2). Ellenérizhetiink is:

(1,-1,1) =3-(1,-1,3) + (—4) - (2,-1,4) + 2 (3,—1,4)
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